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ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Coi-. 
Pe o jum. de an 12 „ 
Pe trei luni. . , 6 „

Pentru România ţi 
străinătate:

Pe un au * . . 40 lei.
?e o jura. do an 20 „

«LE TO N  N-. Z IA R  POLITIC  NAŢIONAL.

R E D A C Ţ I A  
Şl A D M I N I S T R A Ţ I A  

Târgul Inului Nr. ®0

INSERATELE 
se primese la adminis
traţie. Preţul după tarif 

şi Învoială.

Manuscrisele nu 
napoiasă.

se in

*s

Acuza contelui.
Am spus de mult, că Tisza nu 

e sincer, că nici chiar în cursul 
tratativelor urmate între el şi comi
tetul nostru naţional n’a urmărit 
o ţintă loială.

Durere între ai noştri s’au gă
sit bărbaţi cari căutau să desmintâ 
spusele noastre şi susţineau cu 
toată puterea convingerii lor, că 
Tisza e sincer şi că acest om e un 
bărbat unic, un bărbat providenţial.

In ajutorul tezei noastre iată 
că vine însuşi contele Tisza.

Din acuza pe care a ridicat-o 
acest domn din înălţimea situaţiei 
sale împotriva D-lui Vaida, unul 
dintre cei mai aprigi luptători naţio
nali ce avem, se desprinde mai 
întâi un adevăr: Că contele Tisza 
n’a pornit tratativele cu comitetul 
din iniţiativă proprie, ci a fost în
drumat la aceasta de factori supe
riori.

Sau mai pe scurt: îndrumarea 
a venit din cercurile Dinastiei.

Dinastia şi-a dat bine seama 
de importanţa elementului româ
nesc ş’a îndrumat guvernul ungu
resc ca să satisfacă pretenţiile Ro
mânilor. Tisza vrând ne vrând a tre
buit să cedeze acestei forţe majoie.

Dar tratativele au eşuat. Şi 
eşecul acesta n’a provenit din vina 
noastră ci din vina guvernului un
gar, care n’a vrut să ştie de pre
tenţiile noastre îndreptăţite. 4

Acest lucru s’a ştiut şi la Viena. 
Dinastia a fost perfect informată şi 
deci ea nu i-a putut da drept con
telui Tisza, ci nouă.

Tisza a ştiut despre această 
informaţie. Acest al doilea adevăr 
se desprinde clar din acuza d-lui.

Dar Tisza mai ştia şi aceea, 
ceeace el multă vreme n’a vrut să 
admită şi anume că Dinastia consi
deră de singurul şi legalul repre
zentant al poporului românesc din 
Transilvania şi Ungaria —  comitetul 
nostru naţional.

Era deci natural, ca Dinastia 
să aibă toată simpatia faţă de mem
brii acestui comitet şi în prima li
nie faţă de bărbatul cu sentimen
tele cele mai pronunţate dinastice, 
care este Dr. Alexandru Vaida.

Acest bărbat tocmai pentru sen

timentele sale sincere era şi este 
foarte considerat de cercurile curţii.

E deci cât se poate de clar, 
că cuvântul lui era şi este ascultat.

Ei bine, Tisza toate acestea le 
ştia. Ş ’aceasta încă se desprinde lă
murit din acuza lui. Orice om care 
e initiat cât de cât în ştiinţa psicolo- 
giei ş-a politicei deduce cu siguranţă 
aceste adevăruri.

Dar aceasta nu-i convenea con
telui.

Dr. Vaida îi sta şi-i stă în cale 
ca o piedecă de neînvins. Rapoartele 
contelui la Viena în chestia tratati
velor au întâmpinat resenz. N ’a fost 
crezut pe cuvânt. Dinastia nu i-a 
putut da dreptate. Şi asta vezi bine 
i-a produs o iritaţie foarte explica
bilă. El n’a putut sâ-i facă pe fac
torii menţionaţi să crează, că Româ
nii ar fi vinovaţii. Din potrivă cer
curile hotărâtoare au înţeles perfect 
jocul frivol al contelui Tisza, care nu 
urmărea o pace loială, ci o desar- 
mare, desfiinţarea neamului nostru 
cu aprobarea noastră.

Comitetul naţional şi în primul 
rând Dr. Vaida trebuia deci desar- 
mat la Viena, pentruca aceasta să-i 
dea tot contelui dreptate şi ca Românii 
şi în deosebi fruntaşii lui să 
fie din nou puşi la dispoziţia gro
fului.

Pentru ajungerea acestui scop, 
a venit cu acuza ridicolă. Contele 
Tisza a puşcat... în lună. Azi a puş- 
cat cu tot dinadinsul, dar glontele 
s-â resfrânt’ asuprâ lui. El i-a' voTbit 
Dinastiei şi mai ales unui membru 
al acesteia ş a fost pe deplin înţeles. 
„Loialitatea“ acestui oligarh e aşa 
de bine pricepută încât pretutinde- 
nea întâmpină priviri piezişe.

Ii dorim cu toată sinceritatea 
tot astfel de succese.

Dacă aceste succese nu s-ar rea
liza însă pe spatele ţării, am râde ne
vinovat de ele, dar cum ele aduc 
un rău atât de mare ţării, în toată 
revolta sufletului condamnăm pro
cedeul iloial al contelui Tisza şi ur 
gităm premenirea atmosferei, care 
înăbuşe tot avântul şi bunăstarea 
ţârii.

Să vie alţi oameni cu alte su
flete şi să se facă instituţii, cari să 
pună la adăpost ţaia şi monarhia 
de oameni â la contele Tisza.

Sentinţa delà Sătmar-
Eri seara după apariţia ziarului 

am primit următoarea telegramă ur
gentă, ce ni s-a espediat din Sătmar 
la orele 5.40 seara: fU < :

Sătmar, 27 Aprilie.

Preotul Murăşan a fost con
damnat la un an şi jumătate;

ţăranul Ioan Ceghi la 7 luni 
şi 4 săptămâni;

ţăranul Iacob Moldovan la 
6 luni;

Unsprezece ţărani la câte 
2 luni şi 4 săptămâni temniţă 
ordinară.

Zece ţărani au fost achitaţi. In 
pedeapsă s a socotit şi timpul petre
cut de cei condamnaţi în închisoa
rea preventivă.

Cor.
*

Sentinţa din Sătmar ne-a con
sternat...

In  naivitatea sufletului nostru 
credeam că paharul suferinţelor 
preotului Mureşan şi a credincio
şilor săi s-a îm plin it cu săptămâ- I 
nile lungi de închisoare preventivă 
şi cu trim iterea lor in  faţa jude
cătorilor vremelnici. Credeam că 
suferinţele lor de până acum au 
espiat crima lor de-a se fi opus 
cu toatâ hotărârea încorporării unei 
episcopii streine de limba, legea şi 
tradiţiunile lo r.

E ram  ch ior convinşi în  cli
pele când se idem  ÿHveiewea p rin  
tratative de împăcare şi p r in  dis
cuţii înfocate în  camera ungară 
de a se lecui cea mai sângeroasă 
rană a ţării —  chestiunea naţio- 
n a lită ţlo r  —  că stapânitorii vor 
lua hotărârea bărbătească, ca p r i 
m ul semn al bunăvomţei lor, ca 
să casseze un proces, ce tulburase 
un neam întreg, delà vlădică până 
la opincă.

Aveam doar prom isiuni so
lemne, făcute în  auzul lum ii, că 
comunele româneşti alăturate epis
copiei de Hajdudorog, vor fi re 
date episcopiilor româneşti, dovadă 
că stăpâmtorii zilei înşişi s-au con
vins în  cele din urm ă de marea 
nedreptate făcută Rom ânilor săt
măreni.

A m  crezut, eram chiar con
v inş i căci adeseori suntem prea

na iv i şi prea încrezători... şi iată 
răspunsul la credinţa noastră : sen
tinţa dela Sătmar.

Sufletul n i p lin  de o cumplită 
amărăciune şi d*abea putem pune 
zăgaz v 'fo r  ului care s-a deslănţuit 
în  sufletul nostru la aflarea soliei 
lugubre...

Sentinţa dela Sătmar este cel 
mai nou document real al since
r ită ţii politice a celor ce iau  în  
deşert lozinca despre deslegarea 
chestiunei naţionalităţilor.

Tisza bate în retragere.
In faţa declaraţiunei energice a depu
taţilor noştri Dr. T. Mihali şi Şt. 0. 
Pop în chestia Gerowski, contele Tisza 
începe să bată în retragere. Un comu
nicat semioficios apărut azi în ziarele bu- 
dapestene spune, că guvernului ungar 
nici prin gând nu i-a trecut să facă 
responzabil partidul naţional român 
pentru chestia Vaida-Gerowski. Ca să 
fie însăşi Tisza oareşcum scuzat pentru 
neputinciosul său atac, se mai spune 
în comunicat, că nici guvernului nu 
i-se pot aduce învinuiri pe motivul că 
s-a folosit de unele »dovezi« ce i-au 
ajuns în mâni.

Contele Tisza pare a simţi tot 
mai mult că a comis o mare gogomă
nie, când s’a sufulcat cu bileţelul iui 
Gerowski.

Ruptura între Saşii Sibii- 
eni, produsă de recenta adunare elec* 
torală, care cu o majoritate zdrobi
toare s-a declarat pentrtf politica de
putaţilor Brandsch şi W. Kopony, este 
definitivă. Alaltaeri s-au întrunit vre-o 
trei sute alegători saşi ai cercului 1. 
Sibiiu, cari au decretat separarea a 
cestui cere de cercul al doilea al Sibii- 
ului. După o discuţie mai lungă s-a 
ales un nou »Kreisausschus« compus 
exclusiv din reprezentanţi de-ai politi
cei oficiale săseşti.

Adunarea a decurs fără incidente, 
deoarece majoritatea alegătorilor din 
acest cerc—peste 400 din vre-o 700 alegă
tori —  n-au participat la adunarea de 
constituire, dovadă că nici majoritatea 
alegătorilor acestui cerc nu aprobă 
politica Saşilor negri. Membrii noului 
»Kreisausschus« au întrunit deabea 264 
voturi. Unii alegători ş-au abţinut dela 
v t, iar alţii s-au îndepărtat când s-a 
Început votarea.

Convocare.
Convocăm prin aceasta pe mem

brii comitetului central al Clubului 
comitalens român la

Şedinţa Comitetului central
care se va ţinea

1 Vineri In ÎS Apr.lle 1914 Ia 11 oare 
Înainte de prânz In Casioa română 

din Târgn! Grâului In Braşov-
Obiect: Dispoziţiuni urgente 

pentru esecutarea legii celei noul 
electorale.

Braşov în 8/21 Aprilie 1814.
Dr. Alex. Strővoia, Iaon Lengeni,

secretar. preşed. Clubului.
*

Această convocare s’a espediat éri 
pnn postă tuturor membrilor comite
tului central cu sediul în comunele din 
comitatul Braşovului. Membrii comite
tului central aflători în Braşov vor fi 
anunţaţi printr’o listă.

Dorim ca dela această importantă 
consfătuire să nu lipsească nici unul 
dintre membrii convocaţi.

In  cercul Chichinda-mare
se va face în curând alegere de depu
tat. In acest cerc cu o mare majori
tate sârbească şi-a pus candidatura cu
noscutul fruntaş naţionalist sârb Mihail 
Polii, care-şi va rosti vorbirea de pro
gram în ziua de 3 Maiu. Partidul mun
cii candidează pé Tabakovits Miklós.

Alegerile din Franţa s’au 
început Duminecă in întreaga ţară tară 
deusebité eveniLilénté. D>n rezultatele 
cari se cunosc până acum situaţia par
tidelor politice nu pare a suferi nici o 
schimbare. Miniştrii au fost tori realeşi 
deasemenea vi candidaţii partidelor din 
stânga în frunte cu Briand, Barthou 
şi Miileraad. In cercul Mamers a reuşit 
cu o majoritate de o miie de voturi, fas
tul ministru Cadtoux, cu toate sfor ţâr le 
duşmandor săi.

Pacificarea Albaniei. Schim
bul de note între Puterile mari şi gu
vernul Greciei pare a aduce rezulta
tul dorit cu privire pacificarea Epiro- 
ţfior. Telegrame din Purazzo anunţă 
că în chestia Epirului s’a ajuns la o 
înţelegere afară de câteva puncte, asu
pra cărora mai urmează negocieri.

Aiaităeri a sosit în Durazzo Du
cele de Abruzzi în fruntea unei esca
dre italiene. Ducele de Abruzzi, care a

Vizita Suveranilor 
Angliei la Paris.

—  Importanţa vizitei. —  Primirea 
Suveranilor. —

Paris, 22 Aprilie 1914.

Ziua de azi este una dintre acele 
zile simbolice, ce au menirea de a fi 
repercutate de ecoul istoriei, una din 
acele zile, când un popor întreg voieşte 
să afirme prin aciamaţiunile sale una
nimitatea sentimentelor, unitatea poli
ticei exterioare şi a amiciţiei sale. Azi 
fiul reginei Victoria şi al lui Edward 
V ii Pacificatorul, însoţit de soţia sa 
Maria a păşit în inima Franţei, care 
bate mai tare ca de obiceiu, căci vizita 
suveranilor englezi tălmăceşte impor
tanţa enormă ce zace in legăturile de 
prietenie dintre cele două puteri.

Dacă aruncăm o privire peste in- 
dicaţiunile exterioare ale popularitftţei 
»Entente«-i în Britania-mare vom da 
peste două lucruri ce sunt cu mult 
mai semnificative cât priveşte fondul 
acestei înţelegeri. Primul din aceste 
fapte este, că dela urcarea sa pe tron 
in 1910, după moartea tatălui său 
Edward VU, regele atât de cunoscut de 
parizieni, George V, până în prezent 
n’a făcut vizită oficioasă nici unuia din
tre şefii de stat din Europa. Intru cât 
anul trecut a întreprins o călătorie la 
Berlin, aceasta a fost lipsită do orl-ce 
timbru oficios, neavând alt scop decât

a onoră prin prezenţă cununia verilor 
săi, ducele de Brunswick şi fica împă
ratului Wilheim.

Primirea maestoasă ce s’a făcut 
suveranilor în ai căror imperiu soarele 
nu apune nici-odată, îşi are motivele ei 
întemeiate.

Regele George V face pentru în- 
tâia-oară vizită oficioasă In streinătate, 
anume în Franţa, şi primul şef de stat 
căruia i-a fost dat să-i ureze bun-so- 
sit este R. Poincaró, preşedintele Re
publice! franceze.

Prezenţa eminentului ministru de 
externe, sir Edward Grey, în anturajul 
suveranului cu ocaziunea vizitei sale la 
Paris, constitue a! doilea fapt notabil 
al acestei vizite. Din 1905 sir Edward 
Grey are în mânile sale direcţiunea 
afacerilor streine, ştiindu-se în acelaşi 
timp ce loc predominant ocupă în d i
plomaţia mondială. Cred că e deajuns 
dacă ne referim chiar numai la ulti
mele evenimente şi privim rolul impor
tant ce a jucat in lirirdaţiunea crizei 
balcanice. Nu putem uită nici când fe
lul magistral prin care a prezidat con
ferinţa ambasadorilor, acei instrument 
puternic pentru menţinerea păcei între 
marile puteri, într’un timp când totul 
părea că indică nesiguranţa păcei, când 
toată suflarea se tecoeâ că a sosit vre
mea ca firul păcei să fie rupt. Sir E l- 
ward Grey este una dintre acele figuri 
ale diplomaţiei, despre care istoria va 
trebui să ţină cont. Şf dacă E. Grey se 
bucură de o reputaţie mondială, până 
acum oficialmente nu a părăsit nici

odată teritoriul britanic şi în calitatea 
sa de ministru de externe nici-odată 
nu a însoţit vre un suveran în străină
tate. Gestul său prezent trebuie bine 
remarcat.

Cât de mult s’au schimbat lucru
rile într’un timp relativ scurţi In vreme 
ce vizita la Paris a regelui Edward în 
anul 1903 a fost considerată ca un pas 
îndrăsneţ, căci lunga periodăde animo
zitate între Franţa şi Anglia nu era 
definitiv încheiată, întru cât chestiunea 
Egiptului, gravele dificultăţi coloniale 
creaseră o ostilitate continuă, —  as
tăzi suveranii Angliei sunt sărbătoriţi 
de toată suflarea franceză cu un entu
ziasm indescriptibil. Apropierea celor 
două naţiuni este a se mulţăml în 
primul rând regelui Edward VII, care a 
îndrăsnit să dea o orientare nouă ve
derilor politice nutrite de Francezi şi 
Englezi, fiind astfel iniţiatorul spiritu
lui nou de amiciţie franco-englez, na
tural ajutorat în execuţia planului său 
de Loubet şi Delcassd,

Pactul subscris de Franţa şi An
glia în 8 Aprilie 1904 pune capăt di
ficultăţilor la aparenţă absolut întorto- 
chiate ; la această dată cola două pu
teri înţelegând definitiv, ca aceea-ce 
trebuiâ să-le apropie, era infinit mai 
important decât ceea-ce le separase 
până atunci, botărâră sâ-şi asocieze pu
terile spre a salvâ interesele lor comu
ne şi pacea mondială. Ou ocazia vizitei 
Preşedintelui Falidres la Londra, regele 
pronunţă următoarele cuvinte : »Sper 
că această înţelegere va deveni perpe

tuă, căci eae necesară pentru prosperi
tatea naţiunilor noastre şi pentru men
ţinerea păcei, care contribue la fericirea 
lumei întregi.« Iată că ceva mai târziu 
în 1907 s-a aplanat rivalitatea dintre 
ADgha şi Rusia, şi diu »Înţelegerea 
cordială« a devenit »Tripla înţelegere« 
(Triple Entente). Relaţiunile de amici
ţie s au consolidat prin schimbul de 
vizite făcute din partea suveranilor, cu 
ocazia cărora manifestaţiuni călduroase 
se deslănţuiră..

Azi a avut loc în inima Franţei 
o primire grandioasă sublimă, demnă 
de sensibilul Paris, care a fost favori
zată de un timp splendid. De câteva 
zile Capitala Franţei este cuprinsă de 
o animaţie extraordinară, transformată 
într’un stindard gigantic. Bulevardele 
sunt decorate de arcuri de flori, ghir
lande, de culorile Republicei din mij
locul cărora fâlfâe drapelul Angliei. 
Astăzi o atmosferă sărbătorească pre
domină întregul Paris, iar veselia ce 
stăpâneşte spiritele s-a transmis până 
in cartierele cele mai îndepărtate. în
cepând dela orele 2 p. m. o mulţime 
imeasâ s-a revărsat peste Champs-Eiy- 
sdes, Place de la Concorde, avenue du 
Bois-de Bouiogne, puncte pe unde avea 
să treacă cortegiul r*»ga). E imposibil 
a descrie tumultul care, sub soarele 
caid, se precipită spre un spectacol 
splendid. Arborii înfrunziţi de pe bule
varde oferă o răcoare delicioasă, sub 
umbra cărora fiecare caută să-şi asigu
re un loc cu o privelişte satisfăcătoare, 
in toate părţile mişună ceata nesfârşită

a cameloţilor cari vând steguleţe, co
carde cu inscripţia »Entente cordu le«. 
Rouil ce începuse a se revărsă deja de 
la orele 2 p. m. ocupă întreg terenul 
aşa, că peste două ore conjunctura 
scaunelor plasate de-alungul »rotoare
lor se urcase la 4—5 franci.

înainte de toate se deslănţueşte 
defilarea eroică a trupelor cari, după 
ordine'e cele mai severe iau poziţie 
dela »Quai d’Orsay« până la »Porte du 
Bois«. Urmează apoi ambasadorii în u- 
niformeie lor răpitoare, cari se preci- 
pitează spre gara de primire, statul 
major, ce trece într’un sgomot ne
sfârşit de săbii şi cavalcade. îşi fac a- 
poi apariţia miniştrii, în timp ce mul
ţimea se încearcă a-i recunoaşte La 
4h. 15 p. m. în sunetul fanfarelor ce in
tonează imnul naţional »La Marseiliai- 
80« apare, într’un landau tras de patru 
cai şi încunjurat de escorta cuirasaţilor, 
preşedintele Republicei acompaniat de 
M-e Pomcard.

Serviciul de ordine în aproprierea 
gârei do sosire a fost cât se poate de 
sever. Afară de persoanele oficioase şi 
de câţiva invitaţi ai »oloniei britanice 
nimeni nu a fost admis !n interiorul 
sau exteriorul gârei.

Preşedintele este primit de Wil- 
liarn Martin şi do Doumergue, preşe
dintele consiliului. Aşteptarea nu a du
rat multă vreme; trenul regal soseşte 
în gară exact ia 4 ore 35 m. p. m. Lo 
comotiva e ornată de culorile franco- 
engieze. Trenul se opreşte tocmai in 
momentul când bateriile stabilite la
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avut convorbiri mai lungi cu Domnito
rul Albaniei şi cu ambasadorul Italiei 
la Durazzo, a fost primit cu deosebite 
onoruri.

Telegrame din Atena anunţă,

Discursurile de apărare.

Sâmbătă după ame8zi, la orele 
două, s’au Început discursurile de apă
rare. A  vorbit d l Dr. Iuliu Pordea, 
vreme de trei oare, desvoltând ches
tiunea pe baze largi. Discursul a fost 
un studiu profund, din care s’au reo- 
glindat toate momentele Înfiinţării e- 
piscopiei de Hajdudorog şi s’a clarificat 
situaţia parohiilor Incorporate la a- 
ceasta. A vorbit apoi nai pe scurt, 
dar temeinic fi în termini energici d-l 
Dr. Romul Boila. Discui sul a fost ţinut 
In un înălţător avant naţional, din 
care rauză cratoi ul a fost întrerupt 
de prez'dert.

Liscursul d-lui Pordea.
D-l Dr. Pordea se ocupă la înce

put cu argumentele acuzei. E nelogic 
procedeul procurorului, când afirmă că 
chestiunea care ne preocupă, nu e na 
ţionalistă, dar cu toate acestea ames
tecă chestiunea de naţionalitate in dis 
cursul său. Afirmaţiile sale sunt uneori 
absurde şi tendenţioase. Procurorul a- 
firmă ră acuzaţii nu sunt Români, « ici 
nu vorbesc româneşte şi că Românii 
Dau luat împrumut. Prin aceasta prj 
curoi u) a dat d< vadă, că este un ne 
cunoscător al ştiirţtlor despre naţio
nalitate. Ştiinţa a fixat mai de mult 
principiul, că pentru a stabili naţiona
litatea cuiva, e normativă singur şi nu
mai persocna respectivă. Dacă cineva 
se declară personal, că e Român, Ro
mân rămâne. Acest principiu e adoptat 
în toate ţările cuite.

După aceasta d-l Dr. Pordea ia 
în apărare comisia de 50 rleată de a- 
dunarea din A. iulia. Adunarea din 
Alba-Iulia a fost admisă de guvern, a 
fost legală şi comisia de 50 nu şi a 
desvoltat in taină acţiunile ei. Nu a 
lucrat contra legilor, căci dacă ar fi 
făcut aşa ceva, azi ar fi toţi cei 50 în 
temniţă. De aceea respinge acuza ne
dreaptă a procurorului. Acesta crede, 
Că la spatele Românilor din Moftin st£ 
comisia de 50. Nu, d le procuror 1 La 
spatele acuzaţilor stau ideile şi princi
piile moderne şi ei reprezintă nu nu
mai întreg poporul român din Ungaria, 
ci şi ^chestiunea culturală mondială 
Nu oamenii din Moftin şed pe banca 
acuzaţilor, ci libertatea conştienţii şi li
bertatea religiunii, chinuite până în mă
duva oaselor...

D-l Pordea relevează momentele 
principale din trecutul bisericei române 
unite cu Roma. In mai multe bule pa
pale se asigură integritatea teritorială 
neştirbită a met^opoiiei de Alba-Iulia 
şi Făgăraş şi limba românească a cul
tului. Acum s’au depăşit aceste asigu
rări. Presa maghiară a salutat noua 
episcopie, ca o armă politică. In împăr
ţirea parohiilor s’a iăcut cea mai mare 
greşală. S’a luat ca bază împrejurarea, 
că ştiu vorbi ungureşte credincioşii 
din unele ţinutuii, fără a considera 
mulţimea locuitorilor. Biserica română 
are o situaţie specială: num ai până a- 
tunci este credinţă, până când viiază 
limba română. Numai până atunci e 
biserică gr. cat, sau gr. or. până când 
lăsună la altar accentele limbei ro
mâneşti. istorioul Bontin<u a spus de 
mult, că poporul român preţuieşte mai 
mult rel'gia şi limba sa, decât vieaţa. 
Şi în mijlocul unui astfel de popor a

bastionul «Porte Dauphine» trag prima 
salvă de onoare. Fanfarele intonează 
«Cod save tbe King», apoi «la Marseil- 
laise». In ancadramentul vagocuiui-re- 
gal işi face apar.ţia regele George V,, 
având pe piept cordonul legiune i de 
onoare. Lângă dânsui graţioasa regină 
Mary poartă o răpitoare toaletă albă. 
Cortegiul, compus din Preşedinte şi 
M me Poincaré ce sunt înconjuraţi de 
miniştrii, avansează spre Rege şi Re
gină. Geoige V întinde mâna Preşedin 
telul, în vreme ce M*e Poinca»é se în
clină înaintea reginei. Dl Poincaré pre
zintă soţia suveranilor,apoi oferă braţ"! 
reginei Mary, în timp ce regele, după 
ce făcbi un lung compliment, oferă bra
ţul d-nei Poincaré. Cortegiul înaintează 
încet spre sala de onoare, unde într’un 
tact iuţit au luc repiezentaţîumle, cari 
nu durează mai mult de cinci minute. 
Regina şi M-e Poincaré având în faia 
lor pe adm>raiul Jonq ié-es iau ioc în 
caleaşca ce este im mediat urmată de 
landaul celor doi şefi de stat.

Trăsura a treia e ocupată de da
mele de onoare ale reg nei ş1 de gene
ralul Beaudemoulin. Urmează apoi ^Jr 
Euward Grey, dl. Uoumergne şi gene
ralul Levrot. Îndată ce suveranii apă-

j că trupele greceşti au început să 
evacueze nordul Epirului. In câteva 
zile retragerea trupelor greceşti va 
fi un fapt îndeplinit.

fost trimis prin satele române din 
Sătmar un om, răposatul Iaczkovich. 
care nu ştia româneşte nici un cuvânt 
De aceea a fost primit cu răceală pre- 
tutindinea. Şi nu numai în Sătmar, dar 
în întreg românismul s’ar lua clopotele 
şi s’ar închide bisericile dacă cineva ar 
cuteza să nl le înstreineze 1

Iaczkovcb, cum reiese d»n depu
nerile martorilor şi acuzaţi ier, a avut 
o atitudine provocătoare. Şi la aceasta 
s’a adaus şi lipsa de tact (baklövés) a 
unui slujbaş administrativ, a prim pre
torului Madarassy. Acesta şi-a în<bi 
puii că e un Cesar roman în cercul 
său.

Eoiscopul reformat din Dobriţln, 
când a fost vorba de stabilirea rezi
denţei nouei episcopii, a declarat, î*’ 
reprezentanţa orăşenească că consideră 
de p* rieuloasă episcopia de Dorog 
pentru caivinism. De ce se ia în nume 
de rău acelaş lucru de la Românii din 
Moftin ?

Aceştia n’au făcut nici o crimă 
şi mişcarea se reduce la o rezistenţă 
pasivă. Şi când s’a întâmplat t ceasta V 
Atunci, când noua episcopie nu era încă 
inorticulotă In lege. Cazuri analtage 
s’ai mai întâmplat şi la Unguri. Ci
tează cazul când din Dobritm a fost 
aiuugat comitete suprem, num i de gu
vernul lui Fejérváry şi cu iscălitura 
regelui apostolic. Şi opinia publică ma
ghiară a primit cu simpat e acest act

Pe baza acestora, cere achitarea 
acuzaţilor.

*

Celelalte vorbiri urmează. Eri a 
sosit aici d 1 Roberto Fava din Parma 
(italia) cunoscutul filo-român. El tri 
mite rapoarte la câteva ziare italiene 
şi franceze.

Discursul d-lui Dr. Boita.
Dl. Dr. Romul Boila declară că 

se simte mândru că »pâră pe astfel 
de oameni, deo rece cauza lor e cauza 
întregului popor român. Convingerea 
dânsului este, că o eventuală osândire 
a acestor oameni va âvea urmări fu
neste.

Nu acuzaţii sunt vinovaţi, că se 
află aci, ci sistemul polit c dominant 
Acest sistem lucrează sub firma ideii 
de stat maghiar unitar. . .

Prrz. (sună dopoţelu). Pe baza 
§-lui 296. ai proced. pen. trebue să în
trerup pe dl apărător. Ceie spuse dt 
dânsul nu aparţin obiectului, şi nu pot 
admite negarea ideii de stat maghiar.

Dr. Boila. (continuând). Scopul în
fiinţări şi organizării episcopiei e nu 
mai maghiarizarea şi —  după părerea 
mea — o maghiarizare încercată pe 
cate imorală şi fără rezultat. Fără re
zultat, pentru că în urma ei deş
teptat puternic conştienţa naţională îu 
popor 1

Se întreabă apoi, că pentru ce a 
fost forţat acest proces? Pen’ ru-ca 
susţinerea sistemului cere astfel de 
»«g 'ta ţii«, de »trădări de patrie«. O 
ştie aceasta corniţele suprem dm săt 
mar, Csaba, o ştie priinpretorele Ma- 
darassy, care crede, că poporul e pen
tru administrare. In fasiunde sale ei 
s’a lăudat că n’a provocat vărsare de 
sânge, dar tot el spune că vicarul la- z- 
kovich a stăruit îndeosebi, să nu se 
facă măcel.

Dl. Boila înşiră apoi câteva cazuri 
condamnabile. Intre altele relevează

rură, mulţimea se entuziasmează la 
extrem. In tot parcu sul un murmur 
unic tără d’soordanţă izbucneşte ca 
dintr’un singur piept: «V i e le roi,vive 
ia reme, vive le pi trident». Aclama ia 
suveranilor domneşte până la mmiste- 
riul de externe, unde ii-se oferă câtva 
timp de repaos, pemruca mai târziu 
să facă viz tâ preşedintelui în palatul 
Eliseelor.

Mâne, Marti, va avea loc o ins 
pecţie generală a trupelor, luâod parte 
mai multe batalioane de zuavi, regi
mente de artilerie, diviziuni de cavale
rie etc. Manifestaţiunea se va termină 
prin defilarea trupelor în timp ce un 
dirigeabil şi mai multe aeroplane se 
vor urcă în sfera tăriilor. Suveranii 
Angliei vor părăsi Parisul Vineri în 
nainte de masă.

Populaţia Parisului a fost pe de
plin convinsă de valoarea şi importanta 
naţională ce e legată de vizita suvera 
niior Augliei

D. \oiva.

purtarea înv. Cirski, care voind să-şi 
câştige popularitate, a agitat contra 
primirii lui Iaczkovich, dar după-ce au 
şi-a ajuns scopul, a făcut acuze falşe, 
din răsbunare.

Un alt caz, petrecut sub ochii noş 
t r i : înv. G. Dănilă, ca acuzat, şi-a fă
cut fasiunea româneşte, cu tâlmaciu. 
Atunci un individ s’a dus la inspecto
rul de şcoale care se alia între ascul
tători şi l’a făcut atent, că iată un în
văţător, care nu vrea să vorbească un
gureşte.

In fine dl, Boila cere achitarea.

Din discursul dep. Dr Yada
rostit la desbaterea budgetului în 

şedinţa din 24 Aprilie a. c.
Situaţia armatei.

Dap& ce d-l dep. ^aida arată urinările 
foneste ale poli'ioei opoziţiei maghiare, şov:- 
nist» care a avut da urmare producerea unei 
atmosfcri oştite in Român in şi âârbia contra 
Monarhiei, continuă astfel;

Am pierdut deci simpat'a Româ
nilor şi acea a Barboor. Dar n’a njuns 
să expunem monahia să piardă în 
timp de primejdie cinci corpuri de ar
mată romaneşti şi patru sârbeşti : 
acum se înjură şi marele imperiu ger 
man şi se periclitează şi s mpail ie 
acestuia astfel ca iu momentul fatal 
monarhia ya fi absolut izolară, căci 
Ure mă îndoiesc că corpuri!#» de ar
mată a*e Rus'ei se vor pu^e ia dispo
ziţia acelor domni, cari astăzi îşi fac 
ch fui petind simpatia Rusiei.

Dacă vom privi însă starea ar
matei noastre —  încunjur de astădatâ 
amănuntele şi nu voiu concretiza — 
atunci suntem necesitaţi a constat, 
că soldaţii m  sunt mulţumiţi cu moar
tea, pentru că >imba lor, mai ales de 
rând guvernul eoallţionist a Introdus 
magh anzarea şi in aro atâ, nu se îm
părtăşeşte de cinstea cuvenită. Trebuie 
să constat că nemulţumirea e mare şi 
îo corpul ofiţeresc mai ales că cea 
mai grea soarte din luu e e acea a 
ofiţerului, care In fiece moment trebue 
să fie gata a-şi jertfi viaţa şi totuş 
retribuţiunea lui e cea mai slabă, cea 
nai ticăloasă. Văduvele şi orfanii ofi
ţerilor se află însă Snîr’o stare cu a- 
devărat ruşinoasă. îmi aduc aminte de 
pe vremea când eram student în Viena. 
Se povestia în oraşul întreg, că văduva 
unui general s’a dus la Maj. Sa şi a 
zis: dacă Maj. Voastră nu va dispune 
ca sâ se facă oarecare Îngrijite pentru 
fetele mele, atunci vo u fi silită sâ Je 
îndemn a-şi vinde trupul Faptu* acesta 
aşa cred, caracterizează îndeajuns s tu- 
t* ţi unea trista în ce priveşte penziunea 
văduvelor şî orfanilor de ofiţeri. Toc
mai pentru acest cuvânt ar trebui să 
se ia dispozu»uni e de lip«â, ca ofiţerii 
să nu fie siliţi a trâ o viaţă abaot- 
floulă, să nu fle ţinu i a se însura nu 
mai câud află vre o iată cu zestre cri 
cu cauţia fictivă.

Gândiţi vă că sunteţi tn dspoziţia 
sufletească a unui ofiţer şi atuuci veţi 
ajunge G Dv. ia conviugerea, lt  care 
am ajuns eu, că adecă ar trebui sa se 
dea pus bilitatea, ca ofiţerii să se poaiâ 
căsători şi fără zestre. De altă parai 
însă iambilor de ofiţeri trebuie sâ n 
se asigure o astfel de penzie, dm cari 
vduvele  şi oifanii lor sâ poată 
trăi.

Cei rari dintre Dr. au luat pârte 
io delegatiuni prea bine şuţi că arti
leria noastră de fortăreţe pretinde 
grabnică reformare ş* ştiţi şi aceea, că 
in ce priveşte aeroplanele şi hydro- 
pianeie, ceie mai multe state n -au 
întrecut aşa că într’un conflict serios' 
noi, zău, n’aiL fl între cei dmtâiu.

Lucrul cel mai tragic ette însă 
faptu), că armata nu are personalul 
.suficient nentru îngrijirea răniţilor şi 
nu are ua număr suficient do medici. 
Ştiu prea bîne, citesc adesea în ziarele 
opoziţioniste obiecţiunea, că şi asa e 
prea mare budgetul cheitueiiior comu
ne. Admit şi eu că acest buget înrr’ 
adevăr e foarte mare, dar în compa
raţie < u aite státé h foarte mic. Dacă 
raportăm acest buget la bugetul nostru 
Intern, a'unci vedem că ia uei resur- 
turi cbeltueliie sunt mult mai n ari decât 
suinele preliminate peutru cheitueiile 
armatei comune. Budgetul ministerului 
de finanţe e de două ori, cel ai minis
terului de comerriu de patru-ori mai 
mare, chiar şi bugetul ministerului de 
culte întrece sumele, ce le dăm pentru 
acoperirea cheltuelilor comune. Suma 
acestor trei bugete întrece miihadu>, 
iar Sjuaa cheitu iilor comune — nu 
oumai aie armatei, ci pes e tot cele 
comune — este de 125,127,974 coroane. 
Ev dent d ci că suma aceasta nu este 
prea m»re, dacă vom socoti că buget i 
i Ostru a ajuns ia 2 miliarde şi 600 
milioane de coroane. Deja acest buget 
formează o povară or b iă asupra po
porului şi ar rt mare greşeală, dacă 
che tuci le armat# i s’ar spor fără aţin 
gerea celorla te resorturi. Dar de fapt 
s’ar putea cheltui mai mult pentru ar 
mata, dacă .-’ar face economii la cee* 
iaite bugete, 1* cari de fapt multe 
sume se cbeituesc pentru *ucruri de 
pnsos.

După toate acestea din nou tre
buie să accentuiez punctul de vedere 
al poporului român, care a fost atât 
de patriotic în împlinirea datorinţelor 
sale, încât şi din America îşi plăteşte 
dările tn Ungaria şi feciorii de acolo 
au venit acasă, pentruca să-şi împli
nească îndatoririle militare. In schimb 
primim o astfel de lege electorală că 
pe viitor acest popor nu va fl !n stare 
să-şi trim tă un singur reprezentant al 
său în parlament şl că In deiegaţiunile 
din anul acesta se repetează vechiul 
sistem Încât nu va fl acolo nici un 
singur deputat român. Pretindem cu 
tot dreptul sâ se respecteze şi voinţa 
noastră. Daci suntem buni pentru 
dare şl recruţi, dacă poporul român 
e bun element susţ nător de stat, 
când e voi ba de împlinirea datorintelor 
şi d i suportarea greutăţilor, atunc 
acest popor sâ fle bun şi pentru egala 
îndreptăţire.

Dacă însă nu voiţi să ne recu 
n oaş te ţi ca element susţinător de stat 
şi nu aumiteţi ca poporul român sc 
sâ aibă existenţa sa nati. nalâ 1 berâ, 
sâ aibă drepturi in măsura, in care Iş 
împlineşte datorinţele, când i se impun 
recruţi şi dări pen tiu susţinerea m* 
narh'ei, atunci pufuţi ai ierta acest <i 
popor dării« şi recruţii, sâ vedem, va ii 
iu stare poporul m*gh ar ca singurul 
element s sţiuâtor d i suit să poarte 
toate greutăţile, d»că pe Romanii ş; 
celelalte popoare uemagh are le exctii 
d^ i d la actstea drepturi. (Mişcare în 
dreapta )̂.

Se impun reforme 
agrare.

Ştim foarte bine că în Rusia şi 
în România tocmai acum sunt ia or
dinea zilei mari reforme agrare şi e 
chestie de scurt timp când problema 
agrară va fi rezolvită in acestea ţâri 
<*in vecinătatea noastră. Foaie con 
tele Károlyi M hâ<y tocmai pemru 
aceea vrea să călâ oreascâ ia Peters- 
burg, ca să studieze chestia reformei 
agrare şi parţeiarea moşiilorîntre ţărani.

Nu ştiu asta cu siguranţă, dar 
şi până atunci ar fl foarte bine, dacă 
guvernul s’ar ocupa serios cu ideea de 
a introduce şi la noi reforme agrare 
şi ca acestea reforme să fie realizate 
şi aici atunc* când ele vor fi puse in 
practică în ţările vecine, căci trebue 
sâ fim convinşi cu toţii că statele nu 
pot fi zid*te şi susţinute prin baione
tele jandarmilor şi c& ex stenţa acestei 
monarhii numai aşa se poate asigura, 
dacă ea va fl întemeiată pe comunita
tea de inter«se şi sentimente şi nu în 
chipul aceia, că dela Predeal până ia 
Orşova şi până la Bruk vom pune 
lângă flecare cetăţean câte un jandarm. 
Şi dupăce nu putem găsi la guvernul 
actual bunăvoinţă şi uizuinţa serioasă 
de împăciuire şi flindcâ vedem, că 
faţă de no* şi acest guvern urmează 
şis'mnul şi tactica guvernelor din 
trecut, in numele partidului meu nu 
primesc bugetul.

întrunirea delaţiunilor.
A apărut „Cartea roşie".

Astăzi se întrunesc la Buda 
pesta deiegaţiunile, spre a ţinea şe
dinţele lor de constituire, iar mâne 
va avea loc în palatul din Buda 
primirea solemnă a delegaţiunilor 
de câtră arhiducele-moştenitor Fran- 
cisc Ferdinand.

la decursul zilei de eri Maj. Sa 
Monarhul, cu toată boala sa, care e 
staţionară, a primit îu audienţă pe ar
hiducele şi pe ministrul de externe 
B rchthold, pentru a lua ultimele d’s* 
poziţii în ajunul întrunirii delegaţi- 
uuiior.

După toate presemaele în actuala 
sesiune a delegaţiuni'or, la cari iau 
parte şi delegaţii opoziţiei, se va face 
iarăşi o lungă şi agJtată desbatere în 
jurul politicei externe, pe care o vor 
supune unei critici vehemente cu deo^ 
sebire şoviniştii maghiari rusofili. Un 
prilej bun pintru aceasta le dă „Cartea 
roşie*, ca*© a eşit eri de sub tip*r ş* 
care a fost distribuită tuturor membri
lor delegaţiunilor.

Cuprinsul „Cărţii Roşii“.
Cuprinsul acestui volum de docu

mente este un fel de completare a 
.Cărţii Verzi“ a României şi «Cărţii 
Portocalii» a Rusiei.

Partea I-a a acestei colecţii de 
documente diplomatice se ocupă de 
străduinţele Austro Ungariei de a înlă
tura războiul. Urmează actele relative 
la chestia albaneză şi ina* multe docu
mente privitoare la afacerea consulului 
Prohaska din Prizrend; apoi note des
pre tratative în conferinţa dela Londra.

Fascicula, care se ocupă de Ro
mânia, e alcătuită cu deosebită îngri
jire. Guvernul rumân *şi formulase pr#» 
tenţiile. Austro Ungaria îi declamă că le 
va sprijni din toate răsputerile. Prin u r
mare „Cartea Roşie* vrea sâ dovedească 
că Austro Ungaria a susţinut România 
cu uată sinceritatea.

După aceea «Cartea Roşie» st o- 
cupă de atitudinea Muntenogrului iu 
chestia Scutarilor, de tratativele asupra 
demonstraţi unei flotelor ş . de conflictul 
sârbo-buigar.

Concluzia o alcătuesc depeşiie re
gelui Ferdinand cătră Puteri şi eveni
mentele diplomatice de la conferinţa 
din Bucureşti.

Unele ziare sunt informate că s’a 
renunţat la publicarea mai multor acte 
in urma cererei diferitelor cabinete eu
ropene.

»Austro-Ungiftria şi Româ
nia«. Sub acest titlu a apărut în nu
mărul de Tuminecâ al ziarului >Die 
Zeiţe un articol din peana profesorului 
bucure?tean Emanuel Antonescu, în 
care se arată cauzele nemulţumirii la
tente din România faţă de monarhia 
austro-ungară.

»Nemulţumirea noastră faţă de 
Austro-Ungaria —  scrie între alteled 1 
Antonescu -  se întemeiază pe aceea 
că pe cân i Bulgaria a luat Dedeagaci 

Lagos-X >nt». unde nu sunt de loc bul
gari, Austn -Ungaria ţi«a m giijat da
toria, ca în nuinete dreptăţi sâ ceară 
pentru noi despăgubiri. Ea n-a făcut 
aceasta, deoarece spera ca sâ câştige 
B ilgaria pe partea ei. Noi mai târziu 
în ioc de Siiistra am iuat 7500 klm. 
pătraţi. Austro-Ungaria n a spus ca să 
nu le luăm, dar nici nu ne a îmbărbătat 
la aceasta. Austro-Ungaria era pentru 
crearea unei Bulgarii mari, ceeace la 
noi a produs o impresiune penibilă 
Austro-Ungaria ca aliata noastră n a 
fost gata ca sâ ne ajute la nevoie.

»Mulţi dintre noi, cari poate că 
ştiu mai multe, bânuusc că Austro- 
Ungaria în momentul când era sâ ne 
sprijineascâ, ne-a cerut să-i asigurăm 
interese de altă natură.

Vorbirea d-lui
Leonte Moldovan

rostită în şedinţa din 19 Martie 
v. a senatului român, la revizui

rea Constituţiei.
(Urmare.)

Ei bine, d-lor senatori, acestea 
sunt chestiuni, cari nil ,pot sâ ne lase 
indiferenţi şi cari trebuie ţinute în 
seamă.

Ex'stâ o proprietate mare rare 
r»u produce nimic, pentru câ dacă 
*»s+e arendată lui A. B ori 0.. ori iui 
Vfochi Fiseber, această proprietate nu- 
şi îndeplineşte datoria sa către micul 
proprietar, către ţăran şi către ţară.

Eu înţeleg ca proprietarul să-şi 
caute singur moşia, să steâ între 
ţăranii lui, sâ fie o unire în^re marea 
şi mica proprietate şi între proprieta
rul mare şi ţăran să fle o adevărată 
leg tură nu numai economică dar şi 
sufletească, căci numai atunci vom fi 
figuraţi Ue viitorul acestei ţări.

Iată pentru ce trebuie să facem, 
să se voteze propunerea de revizuire, 
pentruca un moment mai rugând să 
v*e Constituanta ş: sâ leg>fereze asupra 
acestei chestiuni a solului.

Şi, după ce am terminat cu aceste 
consideraţiuni, din punctul de vedere 
economic şi social al ţării noastre, 
permiteţi-mi, d-lor senatori, să amin
tesc câteva consideraţiuni de un ordin 
mai generai, flindcâ mi-se pare că prea 
se pune chestiunea unilateral şi redusă. 
Ne ocupăm par’câ de ceeace a f  -st şi 
vrem sâ facem ceva pentru prezent şi 
un viitor foarte apropiat. Ş1 totuş mie 
mi-se pare că trebuie să lucrăm ceva 
pentru o perioadă mult mai înde
părtată.

D-lor senatori, am fost o ţară 
mică, ba am fost două ţâri, şi cu 
muRe sforţări şi cu multă greutate 
îoaintaşti n# ştrii au ştiut sâ le unească, 
sâ le păzească şi să ni ie transmită 
nouă în forma !n care le avem astăzi. 
Este o epocă de timiditate prin care 
am trecut, o epocă de frică, ca să nu 
pierdem ce am câştigat cu atâta 
greutate.

Mi se pare însă că am ajuns 
intr’o fază, îotr’o sttn*ţione în care 
trebuie să păr sim timiditatea aceasta 
şi să trecem la noi lucruri, mai cura- 
ioa-e. Noi, ţaţa românească, suntem 
abia al 5 lua grup dm ceie 5 grupe în 
cari Jocuesc românii: în Macedonie, In 
Basarabia, în Bucovioa, >n Ardeal, ori 
în părţile Ungariei; dar fără îndoială, 
că noi suntem grupul central şi noi 
am avut şi norocul de a ne înfiripă, 
de a ne puttâ constitui în stat inde
pendent şi acum puternic ; şi nu sun
tem fără răspundere faţă de fraţii 
noştri, şi dela telul cum ştim noi sâ 
ne organizăm în interior, depmd» şi 
tutela ori protecţia pe care trebuie sâ 
o acordăm fraţilor din grupele celelalte. 
(Apiause).

Nu este o vorbă vagă şi pentru 
Întrunirea aceasta, căci am convin

Procesul dela Sătmar.
— Dela trimisul nostru. —
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gerea că cele 2.000 de ani cari au 
trecut peste noi şi frământările aces
tor 2000 de aoi acumulate în sufletele 
românismului trebuie să-şi producă 
roadele şi forţele noastre sufleteşti 
din starea latentă in care stăteau, 
trebuie să se desfăşoare încetul cu 
încetul şi să-şi ia drumul menirii 
noastre.

Dar nu ne vom puteâ îndeplini 
rolul nostru de grup central, dacă 
nu vom stabili aci, ca oameni cuminţi, 
o alcătuire nouă, strălucită.

La Bucureşti, deci in ţara romă 
nească, răsare soarele pentru întreg 
neamul nostru şi „prin urmare de aici 
trebuie să pornească razele speranţii 
şi de aici să vie nădejdea urui 
viitor m8i bun pentru toţi fraţii noştri. 
(Aplause).

Cum are să nască această nădejde 
de un viitor mai bun rând ţăranii 
noştri, când poporul nojtru de aici nn 
are o situaţiune, care să Se cei puţin 
râvnită, ,fle de cei din Bucovina, fie 
de cei din Basarabia, fie de cei din 
Ardeal ?

Şi până când eu vom da ţăra
nului nostru o S’tuaţiune economică 
şi sociasă cum se cade, până atumi 
nu vom putea exercită nici o ii fluenţă 
si nu vom deştepta ia iraţ i noştri de 
peste tot locui nici o speranţă.

Aşa că nu este vorba de a se 
schimba două trei tex ’ e reci din Con- 
stituţiune, ci eBte vorba de a creea un 
viitor nou neamului românesc prin 
aceste texte ş< ia adăpostul ljr . 
Este vorba de a face operă de recule
gere naţională, şi de aceea discuţiurea 
că proprietatea mare întrebuinţează 
maşini şi cea mică nu, r& una fac* 
diguri iar cealaltă nu, că sunt i00 ha 
mai mult în dreapta sru în s tâ g a  nu 
are mare valoare, pentru ca gânuu* 
Dostru trebuie să fie veşnic treaz, 
pentru ca pr n schimbarea textelor din 
Constituţiune ?ă se pregătească vutoiu- 
neamului nostru.

D-lor senatori, am crezut că este 
bine să pun în vederile Senatului ches
tiunea privitoare ia distribuţiuoea soiu
lui la noi în ţară. Puţine vorbe voi avea de zis asupra părţii a doua a 
propuneri de revizu're, asupra cole
giului unic.

Apoi dacă vrei să-i faci oameni 
pe ţăranii din ţară această dândiHe 
pământ, incontestabil că nu-i poţi face 
dacă nu le dai şi drepturi. Rămâne 
numai chestiunea până ia care măsură 
s& se întindă aceste drepturi.

Vă spun drept, am ascultat toate 
discuţlunile şi pentru şi contra cole
giului unic, şi am observat o notă 
comuDă ia adversarii colegiului unic. 
Toţi zic că viitorul oohgiu unic va fi 
ca actualul co’egiu ai JlI-lea sau 
câ actualul colegiu ai HMea este 
oglinda viitorului cohgiu unic, cu 
deosebire că au să fie de 10 ori i»a» 
mulţi alegători —  lucru care nu est** 
tocmai indiferent —  şi susţin că acest 
colegiu unic va fi lipsit de rezistenţă 
faţâ de puterea administrativă, tot 
astfel cum este lipsit acum colegiul ai 
111-lea.

Prin urcare inlătuiă-l, scoate-l 
din gândirea ta, bgiuitor, pentrucă nu 
va da tfertui pe care îl doruri, aditâ 
rezistenţa faţă de puterea adminis
trativă.

Vorbesc aci şi as dori să fiu con
siderat pentru un moment, câ nu fac 
parte din nici un partid, dar numai 
pentru un moment.

* D. preşedinte B. M. Missir : Sâ 
presupunem, (ilaritate).

D Leorte Moldovan : Să presu
punem. Cum ? Colegiul unic nu este 
bun pentrucă nu va avea destulă re
zistenţă faţă de puterea administra
tivă ? Dar să vorbim drept. Nu este 
mai cinstit lucru să venim cu o lege 
pentru ra să oprim puterea adminis
trativă să mai irgeteze asupra cole
giului unic ? Pentruce să învinovăţim 
mietul câ nu rezista lupu ui şi să nu 
împiedecMn pe lup ca sâ mai atace 
mielul ? (Aplause).

Adică noi, cei dela oraşe, guvernul, 
partidele politice, fabricanţii de legi, 
nu putem cădea de acord, în interesul 
ţării acesteia şi pentru îndreptarea 
vieţii ncastre sociale, ca să facem o 
lege bună — care de regulă o facem 
—  dar pe care să o şi aplicăm cu toată 
sinceritatea ?

Jn cazul când, prin imaginaţiune, 
veţi înlătura presiunea administrativă, 
nu veţi avea un colegiu unic cum se 
cade, d6 care nu veţi mai avea de ce 
să vâ plângeţi ?

D. preşedinte B. M. M issir: Chiar 
ideal 1

D. Leonte Moldovan: Chiar ideal 1 
Credeţi d-vo»stră câ primarul satului, 
notarul şi inspectorul comunal sunt 
bucuroşi să se facă instrumente docile 
In m&imle cei or mari, pentrucă să 
aducă târâş cetele de ţărani la vot ? 
Dar lucrul acesta este un act care îi 
degradează în ochii lor proprii şi în 
al acelora pe cari îi administrează, şi 
ar fi bune-bucuroase aceste organe 
administrative ca să fie lăsate afară 
de luptele politice. Numai puterea cen

trală să vrea şi va înceta de îndată 
amestecul administraţiei in alegeri.

Dar se zice de altă parto; ori cum, 
dar nu sunt ţăranii pregătiţi.

Eu în această privinţă am o idee 
a mea proprie, dar o idee hotărâtă. 
Un ţăran, proprietar la noi tn ţară de 
5, de 4, de 3 pogoane, in care senti
mentul de proprietate este împlântat 
din moşi-strămoşi în sufletul lui, are 
cu mult mai puternic temei de gân
dire şi de simţire decât un uvrier 
dela oraş, căci acesta este un desră- 
cinat din locul său. Uvrierul, fără să 
aibă nici o pregătire, este supus tutu
ror tentaţiunilor şi tuturor perverti
rilor. Ba vine o presă rea, care U în' 
doamnă într’o direcţiune, ba vine o 
societate rea, să i zicem sindicalistă, 
care îl îndrumeazS în altă direcţiune, 
i se şterge din suflet şi gândul la 
Dumnezeu şi gândul ia neam, pentrucă 
jri luptele de clasă pe cari le preconi
zează sindicaliştii, nu are ce căuta nici 
ideea de Dumnezeu şi nici ideeade neam, 
adică tocmai ceeace formează temelia edi
ficiului moral al sufletului unui om. 
Şi pentru că acest uvrier plăteşte o 
d»re de 20 lei, este primit să v< teze 
in coiegiui al IHea, unde se aleg cei 
mai mul ii dintre reprezentanţii ţârii, 
deşi el este lipsit de temeiul moral pe 
care îl are ţăranul.

(Va urma.)

Răsboiul mexico-american.
Un nou casvs belii. —  Mijlociri pentru 

aplanarea ostilităţilor.
In timp ce Ia Washington se 

fac de cătră reprezentanţii statelor 
sud-americane serioase intervenţii 
pentru aplanarea răsboiului mexico- 
american, republica Mexico e in 
plină revoluţie, iar trupele preşedin
telui Huerta se dedau la cele mai 
mari excese în contra cetăţenilor 
americani.

Consulul american Hana din ora
şul mexican Monterey a notificat gu
vernului din Washington o nouă in
sultă adusă drapelului american de 
cfttră o ceată de soldaţi mexicani, cari 
au rupt drapelul american de pe edi
ficiul consulatului sfârticându-i in faţa 
tnuiţimei. A  doua zi după săvârşirea 
acestei insulte consulu Hanna a iest 
deţinut de aceiaşi soldaţi timp de tâ 
teva zile letr’o celulă a temniţei din 
Monterey.

Noua insultă adusă drapelului 
american precum şi ştirile mal nouă 
despre persecutarea Americanilor şi 
chiar asasinarea mai multor cetăţeni 
americani in Veracruz au produs mare 
agitaţie la Washington şi Newyork. 
Ziarele invită guvernul amerhan sâ 
declare fără amânare războia Mexi- 
co-uiui.

Deodată cu ştirile aceste soseşte 
din Washington vestea că reprezentan
ţii statelor Brazilia, Argentina şi Chiie 
au îmbiat Statelor-Umte servicdle lor 
pentru a mijloci aplanarea conflictului 
Preşedintele W.iscn a declarat, câ ae- 
tepieazâ cu piâcere o intervenţie, prin 
taie s ar putea restabih ordinea în 
Mexico In sensul -cesiu, s a luar o 
hotărâre si iuti’uu consiliu de miniştri, 
ţinu* aiaitaeri in Casa albă. Statele 
sud-americaue ar pretinde, precum se 
spune, demisiunea lui Huerta.

Ş  I  I  R  I .
— 15 Aprilie 1914.

A. S. R. principele Carol al Româ
niei într uo dirijabil Zejpei n. J>m Htr- 
lin se anunţă, iâ  A. S. K. principele 
Caroi al Bomâniei, împreună cu unch ul 
său A. S. R. principele moştenitor W il 
heim de Hohenzoliern-S gmaringen şi 
un aghiotant au fos* săptămâna trecută 
pe câmpui de avi»ţjune dela Iohanisthal, 
unde au făcut un sbor de trei ore cu 
un baioo Zeppelin.

»Centrul studenţesc» din Bucu
reşti convocase, pe aiaitaeri o intru* 
nire, la Universitate, sp^e a se iua o 
hotărâre in chestia arestării studentu
lui Măndăchescu şi a piesei »Se face 
ziuă», pe care din cauză scoaterii de 
pe afişul T e »tru'ui-Naţional, studenţii 
vor 8*o joace cu concursul câtorva ar
tişti ia teatrul »Leou Popescu».

Find Insă universitatea Sn vacan
ţă, nu s*a putut prezenta un număr 
mai mare de studenţi, iar cei întruniţi 
au hotărât să amâne întrunirea pe Jo* 
di pă prânz, când vor lua apoi o deci 
ziune definitivă cu privire la chestia 
dacă trebue sau nu să declare greva în 
cazul când studentul Măndăchescu nu 
va fi pus în libertate.

In urmă a fost aleasă o conusiu- 
ne cu însărcinarea de a se prezintă 
diui prim-ministru Brâtianu, şi s'a <?e- 
c s să se continue acţiunea începută 
pentru reprezentarea piesei »Se face 
ziuă» pe scena Teatrului Naţional.

După vizita suveranilor Angliei* in 
foiletonul de azi al ziarului nostru se

remarcă importanţa vizitei pe care su
veranii Angliei au făcut-o în capitala 
republice! franceze. Vineri, suveranii 
Angliei au părăsit Parisul. Înainte însă 
de a părăsi teri torul repuhlicei, regele 
Angliei a adresat d lui Poincare o te 
legramă, prin care-şi exprimă toată 
recunoştinţa pentru primirea atât de 
cordială şi amicală ce li s’a făcut Şe
derea la Paris — se spune în tele
gramă —  va fi una din cele mai pre
ţioase amintiri, pe care suveranii Angliei 
nu o vor uita niciodată. Regele pre
zintă d-lui Poincare urări de fericire 
şi pentru menţinerea relaţiunilor între 
cele două ţări.

Preşed’ntele Poincare i-a mulţu
mit printr’o telegramă, în care spune, 
că Parisul, care a avut bucuria de a 
aclama pe suveranii unei ţări amice 
şi întreagă populaţiuoea franceză vor 
rămânea încântaţi de această vizită pe 
care n*o vor uita.

DiO BiStrltâ ni se scrie: Corul eco
nomilor din loc a dat în prima zi de 
Paşti, sub conducerea învăţătorului Ga- 
vril Bot-hiş, un succes concert, la care 
s au cântat cântec«* populare, s-a jucat 
o piesă poporală de feciori chipeşi îm
brăcaţi în costume străvechi b striţene 
ri s-a jucat »CâluşeruU şi „Bătuta« în 
faţa unul număros public compus din 
din popor şi inteligentă. Merită să men
ţionăm râvna învăţătorului Bochiş de-a 
reînvia portul străvechiu şl de-a ne 
mântui de portul luxos şi stricat, rare 
începe a-i lua locul.

—  Z iele trecute s-a comis un furt 
în biserica rom. gr. cat. din Bistriţă, 
intr-o bună zi cassetele bisericei au fost 
aflate sparte şi din ele lipsea o sumă 
destul de frumoasă de bani. După mi
nuţioase cercetări însă pol*Bei i-a suc
ces să pună mâna p e ră r ; câtor în per
soana unui mecanic Sztpesi István, la 
care au găsit 3 —4 chiiograme bani de 
aramă. După mai multe negări la în
ceput, mehanicul şi-a recunoscut şi măr
turisit fapta.

LogodDă, Hortenzia Lenuţa Bocoş 
şi Iosif Chiorean —  logodiţi.

Un episod al alegerilor din Fran(a
Am amintit, că Duminecă s au început 
alegerile generale In Franţa. Intre 
candidaţi e şi fostul ministru de fi
nanţe Caiilaux —  se cunoaşte atentatul 
săvârşit de soţia acestuia contra re
dactorului Calmette dela «Figaro» —  
care a reuşit în cercul Mamers. Acest 
succes al iui Caiilaux nu putea să lase 
nepăsători pe cei dela «Figaro». Numă
rul de eri al ziarului amintit cuprinde 
pe pâgina primă o mare ilustraţie, care 
reprezintă pe Caiilaux lângă mormân 
tul lui Calmette, iar de desubt inscrip
ţia : «Puntea de trecere». Intr-un prim 
artico1 întitulat «Ruşine şi Infamie» 
autorul articolului spune că alegerea 
lui Caiilaux eonstitue o ruşine pe veci 
asupra Franţei.

—  Pe p aţa Operei din Paris 
Întreagă noaptea de Duminecă a sta
ţionat o mare mulţime care aştepta 
nerăbdătoare rezultatul alegerilor. Fela 
2 oaie apăru o trăsură deschisă şi 
Intre persoanele cari se aflau în ea, 
mulţ mii îi se păru că recunoaşte şi 
pe Caiilaux. Naţionaliştii se repeziră ca 
turbaţi şi punând mâna pe frâne 
conduseră trăsura în rmjiocui muîţim i, 
cărând din greu cu bastoanele in capul 
presupusului Caidaux şi vociferând cât 
îi lua gura :

—  Piară Caiilaux! Moarte uciga
şului.

Zadarnic cercă să se facă scăpat 
cel luat la părueii şi în zadar cercă 
să le arate că şi ei este un contrar al 
iui Caillux, — mulţimea înfuriată nu 
voia să audă nimic şi-şi continuă ne- 
păsătoare opera d« răzbunare. Jobenul 
nenorocitului a fost călcat in picioare 
de mulţime iar haine'e de pe ei rupte 
şi sfârticate.

Cu toate că cel păruit semăna 
foarte mult cu Caiilaux, se crede to- 
tu i că princina incidentului nu ar fi o 
cc nfundare de persoane, întru cât în 
Paris a ştia că Caiilaux se afla pe acei 
timp în cercul său Mamers.

Războiul balcanic şi aviaţia. Sec
ţiunea 1. a tribunalului c*vil din Paris 
£>*a pronunţat aeupra unui proces inten
tat de guvernul otoman în contra a- 
vi storul ui francez Leoo Letört. Acesta 
fusese angajat de statul turcesc să fa
că sboiuri de recunoaştere, în curau* 
răsboiului balcanic. Guvernul reclamant 
impută avatorului câ a dezertat de la 
postul lui, Stttorcându-se în Franţa îna
inte de terminarea ostilităţilor. Pentru 
aceasta ii cere sâ restitue suma de 12 
mii franci primiţi din tesaurul otoman, 
precum şi suma de 10 mii ca daune- 
mterese.

León Letört a răspuns, că s’a în 
tors în Franţa nevoit de evenimente. 
Salonicul, a serviciul de apărare al că
ruia fusese ataşat, se predase. Şl atunci, 
trupele turceşti retrăgându-se în de 
sordine, el rămăsese singur fără şefi 
şi, prin urmare, fără nici un ordin ca
re să spue ce tnai avea de fácur.

După pledoarii, tribunalul, admi
ţând teza susţ in tâ de apărători, a 
respins pretenţiunile guvernului oto
man. Ba chiar a mers mai departe,

căci l’a condamnat pe guvernul recla
mant să plătească aviatorului suma de 
650 lei, costul cheltuelilor de întoarce
re din Turcia în Franţa, atât pentru 
aviator cât şi pentru mecanicul său.

Ştiri mărunte. Aiaitaeri a încetat 
din viaţă profesorul Dr. E. Suess. fos
tul preşedinte al Academiei de ştiinţe 
din Viena.

— Despre starea sănătăţii lui 
D’Annunzio s’au răspândit zilele din 
urmă ştiri îngrijitoare. O telegramă 
din Roma desminte acum svonul şi 
spune că marele poet italian sufere de 
influioţă dar merge spre bine.

—  Căpitanul aviator italian PIccio 
a făcut cu aeroplanul raid-ui de 1000 
chilometri: Milano—Padova— Bologna 
— Crem o na— Torino—Milano.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Societatea sodalilor români »Lu

mina» din Braşov a aranjat o reuşită 
producţiune teatrală-muzicală, împreu
nată cu dans îa seara de Luni în 7 
Aprilie st. v. în „sala otelului central 
Nr. 1.

In cuvântarea de deschidere ze
losul preot al bis. Si. Nicolae dl Dr. 
Nicolae SH»ghe — ca nou preşedinte 
al acestei societăţi — a vorbit despre 
meseriaşi şi muncă, ascultat fifnd cu 
cea mai mare atenţiune, iar după ter
minarea vorbirii viu aplaudat de pu
blicul azistent.

Au urmat apoi patru bucăţi de 
coruri: mixt, bărbătesc şi de dame, 
esecutate într’un mod care numai laudă 
not aduce coriştilor şi dirigeutului ior 
d-1 Gheorqhe Mercheşianu. Intre coruri, 
dşoara Marina A. Brânci u a declamat 
frumos poezia »Duşmancei«»  de G. 
Coşbuc. Punctul din urmă a tost »Ovi- 
d u Şicar ă», tarsă în 3 tablouri de 1. 
A. Basarabescu. Rolurile principale au 
fost susţinute de dşoara E. Rusa şi 
domnii: Tr. Purcărea, N. Cohban, D. 
Gal şi P. Urzică cari au stârnit viu a- 
piauze cu jocul lor corect şi natural.

O horă mândră a deschis apoi şi
rul jocurilor, cari au durat până în zori 
de zi.

De încheiere ţin să remarc munca 
frumoasă depusă pentru buna reuşită 
a procucţiunii de cătră parohul dl Dr 
N. Stinghe prezidentul societăţii, vice- 
piezidentului ei di Candid C. Muştea 
diac* n şt înv. şi dlrigentui corului dl 
Gheorghe Mercheşianu. —  L.

Teatrul german. Zilele trecute s’a 
reprezentat »piesa» în 5 a. a lui Herbert 
Eulenberg »Alles um Geld» (Totul pen 
tru bani). »Serată literară» spunea pro 
gramul teatral. Alegerea n’a fost feri
cită. Edenberg este un »enfant terr- 
b 'e» ai literaturii germane moderne. 
Pe lângă »ucrări, cari dovedesc bun 
simţ şi aprecieri juste literare (»SUu 
etele», conferenţe rostite îa matineel* 
teatrului din Düsseldorf), a scris o se
ne întreagă de piese teatrale sen timen 
tale, afectate, destânate. Pe lângă toate 
lieâ^rile de adevărat talent într’unele 
»eene, cele mai multe piese ale sale au 
stârnit o reprobare îndreptăţită la pu 
blicul spectator. Eulenbsrg eun »Siür- 
mer şi Dränger» ai timpului nostru, 
lntr’âusui se sbat problemele drama
turgiei viitoare, dar încă nebulos, încă 
deprimâtor de naiv. Aşa şi în piesa a- 
mi tiiă, care e când grotescă, când Iar 
moyantă, când fals patetică, un mixtum 
compositum de-ţi duci mâna la cap şi 
te ’ntrebi dacă u’ai halucinaţii. A i pu 
tea-o digera, îoirucât va, ceiindu-o sau 
văzându-o jucată de artişti de prima 
ordine. Aşa cum am văzut-o în Braşov 
am avut o mare decepţie. Publicul bra
şovean a avut o rezervă îngerească 
faţă de piesă şi actor>. Se vedea că nu 
e obicinuit să şi spună părerea. S’a ju
cat sub-mediocru.

in schimb am avat o seară, în 
care s’a râs cu lacrămi şi s’a jucat bi 
ne. Duminecă, în 26 1. c. „M’mela p*e- 
siaentea de Mauricia Hennequin şi P i
erre Veber e o farsa în 3 acte, plină 
de sare şi de piper — de mult piper. 
Dar cel puţin piperul acesta e servit 
cu spirit, cu aluzii pişcâtoare la stâii* 
le din Franţa (protecţia in ministerii) 
şi cu o nonşalanţă gauloasă, care de 
mu te ori te face să uiţi situaţiile sca
broase. De multe ori dai din cap ia ne- 
verosi « iiităţue de pe scenă, ia intermi
nabilele qui proquo-uri, dar verva încâlci
turilor ie ia cu sine şi te tace sa uiţi 
toate defectele pentru câteva momente. 
Uşoara Weissgerber, în rolul actriţei, 
a tost delicioasă.

F ranze larii braşoveni aduc la cu
noştinţa publica că din cauza zfiei de 
1 M iu —  sâibâtuarea muncitorilor —  
se pot pune in vânzare franzele, cor
ii uri proaspete e c. de-boa Sâmbătă di
mineaţa la 9 oare.

Apollo-ßio. Azi şi mâne: marea 
dramă detectivă în 4 act^: Banda nea 
gră; drama de spion in 2 acte «Pentru 
onoare», mai multe Vederi şi punc’ e 
umoritice.

Concert militar în Cafeneaua 
«Coroana». De aci înainte concertează 
In cafeneaua «Coroană» muzica milita tfc

în fiecare Joi, Sâmbătă şi Duminecă 
dela 9 ore seara. (7—30)

In Restaurantul «Coroană» con
cert militar în fiecare Joi şi Duminecă 
dela 8— 10 ore seara. Intrarea liberă.

t  Dr. Stefan Morariu. La în
cheierea foii primim din Cluj trista 
veste, că eri a încetat din viaţă’ ad* 
vocatui Dr. S t e f an  M o r a r i u ,  
membru al comitetului naţional ro
mân. înmormântarea va avea loc 
mâne.

Adresăm familiei îndurerate sin
cere condolenţe.

U LTIM E ŞTIRI.
Sentinţa din Sătmar.

—  Amănuute prin telefon. —

Sătmar, 28 Aprilie.
La pronunţarea sentinţei de 

eri seară a asistat un public nu
meros.

Preotul Mureşanu este con
damnat pentru ultragiul autoritéţi- 
!or şi a particularilor la un an şi 
6 luni reelusiune şi la pierderea 
drepturilor politice pe timp de 
3 ani

Ţăranii: Ioan Cioghi senior, 
pentru aceiaş crimă, la 7 luni şi 4 
săptămâni reclusinne şi pierderea 
drepturilor politice pe timp de trei 
ani ; Iacob Moidovanu şi Petre 
Tarţă, pentru aceiaş crimă, la 6 
luni reelusiune şi pierderea pe trei 
ani a drepturilor politice.

Alţi 11 ţărani au fost con
damnaţi la câte 2 luni şi 4 săptă
mâni temniţă.

Tuturor condamnaţilor li s’a 
socotit 2 luni şi 4 săptămâni ca 
făcute, timp ce au stat în arest 
preventiv.

Procurorul s’a arătat mulţumit, 
pe când condamnaţii au făcut apel.

Sentinţa este motivată cu fap
tul că, cu toate că tribunalul a 
constatat un delict în massă, nu 
a putut pronunţa o sentinţă glo
bală ci a trebuit să pedepsească 
pe fiecare acuzat în parte, după 
gravitatea faptelor sale.

S-a constatat mai departe că 
episcopia gr. cat. maghiară, pe 
timpul comiterei faptului exista ca 
instituţie oficială, aşa că vicarul 
laczkovics a trebuit să fie consi
derat ca persoană oficială, iar ul
tragiul comis contra lui ca ultra- 
giu comis contra autorităţilor.

Din ancheta instituită precum 
şi din depoziţiile martorilor, tribu
nalul a constatat, că crima a fost 
pusă la cale de preotul Mureşeanu 
şi că el a organizat totul, deci că 
el este iscoditorul crimei.

Budapesta, 28 April. Oiiciosul 
„Budapesti Tudosito" publ că un 
comunicat asupra incidentului din
tre contele Tisza şi deputatul ro
mân Vaida-Voevod, în chestia Ge- 
rowski, în care spune, că primul
ui nistru ungar n-a avut intenţia 
sâ acuze, prin declaraţiile sale în 
Cameră, pe deputatul Vaida-Voe
vod de panslavism. Tot aşa con
tele Tisza nu s a gândit să facă 
responsabil partidul naţional ro
mân in această afacere. Guvernul 
a întrebuinţat scrisoarea iui Ge- 
rowski numai fiindcă a fost pro
vocat la aceasta.

Sibiiu  28 Aprilie. Delegaţii 
însoţiri*or noastre săteşti din co
mitatul Sibiiului, întruniţi aici, au 
decretat înfiinţarea unei centrale 
a însoţirilor cu numele , înfrăţirea“ 
alegând a-şi consiliul de control şi 
de administraţie.

Viena, 28 April. M em brii 
slavi şi socialişti creştini d in  de
legaţia austriacă au hotărât să 
pres nte in  delegaţie o propunere, 
invitând guvernul unguresc să 
trateze mai bine cu rom ân ii şi 
celelalte naţionalităţi din Ungaria. 
Se speră ca delegaţii vor avea 
majoritatea şi propunerea lor va 
fi p rim ită .

Poşta Redacţiunei.
Coresp. Săcele.
Legea cea nouă de presă nu ne îng&> 

duie astfel de publioapi. Dar nu lăsaţi lucrul 
baltă. Daţi pe vandali în judecată.

Bropnetar :
Tip A. Mureiftanu ; urar***« êt 

Redactor responsabil: 
ioan Jbrotêa.
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Din cauza desface- 
rei magazinului 
B R A S O V ,  Strada Hirscher 7. 19—160. Telefon 487

N um ai tim p scu rt 
urm ează vân zarea  to ta lă  

j cu p r e ţ u r i  s c ă z u t e .  
Oarele de vânzare dela 8-12 şi 2-6.

I 5  v l  Tb 1  i  c  sl t  i  u .  i a .  e . f i i
ÎS® aduce la cunoştinţa publică, ca după ce înaltul Minister reg. ung. de finanţe prin organele sale de controla a făcut revisia losurilor 

clasei I. a loteriei a treizeci şi patra de clasă reg ung. piv.  s’au predat colectorilor p Inel pali spre vânzare.
P l a n u l  loteriei aprobat de înaltul Minister reg. ung. de finanţe se p u b l i c ă :

Planul loteriei a Treizeci şi patra de clasă reg. ung. priv. 110,000 Losnri, 55,000 Câştiguri.
C la s a  î n t â i a C la s a  a  d o u a C la s a a  t r e i a

De pu nere 12.— coroane. Depunere 20.—  coroane. Depuuerea 32.— coroane.
Tragerea in 20 '*5®, 22 Mai 1914. Tragerea în 17 şi 18 Iun. 1914. Tragerea în 14, 15 şi 16 Iul. 1914.

Câştiguri Coroane Câştiguri: Coroane Câştiguri: Coroane

1 k 60000 1 â 70000 1 â 80000
1 k 20000 1 â 25000 1 â 30000
1 & 10000 1 k 10000 1 â 20000
1 k 5000 1 k 5000 1 â 15000
8 â 2000 6000 3 â 3000 9000 8 â 10000 30000
5 â 1000 5000 5 â 2000 10000 5 â 5000 25000
6 k 500 5000 8 â 1000 8000 8 â 2000 16000

30 â 800 9000 20 â 500 10000 10 â 1000 10000
100 k 100 10000 110 â 300 33« 00 120 â 500 60000

3350 k 40 134000 4350 â 80 348 00 4850 â 130 630500

3500 câşt. Coroane 263000 4500 câşt. Coroane 528000 5000 câşt. Coroane 916500

C l a s a a  p a t r a . C l a s a  a  c i n c e a .

Depunere 40.— coroane. Depunere 32.— coroane.

T r a g e r e a în 11. 12 şi 13 August 1914. T r a g e r e a  în 2 şi 3 Septemvrie 1914.

Câştiguri ; Coroane. Câştiguri: Coroane.

1 á 90000 1 k 100000
1 â 30000 1 k 60000
1 â 20000 1 k 20000
1 k 15000 1 k 15000
B k 10000 30000 3 k 10000 30000
*  k 5000 25000 5 k 3000 25000
8 k 2000 16000 8 â 2000 16000

ie k 1000 10000 10 k 1000 mooo
120 k 500 60000 120 k 500 eooro

4850 â 170 770000 3850 â 200 770000

5000 câştiguri Coroane î,120,500 4000 câştiguri Coroarte 1,076,000

C la s a  ş e a s e a *
Depunere 24.— coroane.

Tragerea: din 24 Scptem — 21 Octom. 1914.

Cel mai mare câştig In cas favorabil

1.000,000
- = =  (U N  M ILION) = -

C O E O A I T E .

e*<N •*
• Îo n
2 «
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® a a o e
s *
a>
SX9
J b«a b
O 3

1' premiu 600000 6000001 câştig 400000 400000
1 » 200000 200000
1 fc 100000 100000
1 4 80000 80000
1 4 60000 60000
1 k 50000 50000
1 4 40000 40000
2  4 30000 60000
2  4 25000 50000
4  á 20000 80000
5  4 15000 75000

25 4 10000 250000
50 4 5000 250000

405 4 2000 810000
760 4 1000 760000

1140 4 500 570000
30600 4 200 6120000
33000 Câştig şi prem. cor. 1055500

Tragerea câştigurilor clasei I., va avea loc în 2 0  ş i  2 9  fiffialu a. c. în presenţa oficiului de control reg. ung. şi a unui 
notar public reg. în Sala de tragere. Losurile se capătă la toţi colectorii loteriei de clasă reg. ung. priv. O IH E C Ţ IU  N E A

BUDAPESTA, în 26 Aprilie 1914. Loteriei de clasă reg. ung* priv.
T O l i N A Y .  H A Z A Y .

XXXXXXXXXXiŞXXXXXXX» XXXXXXXXXXX*
X

$
X
X

3
X
X
X
5
X

„TRANSSYLVANIA“ jj
bancă g. m. de asigurare, Sibiiu (Nagyszeben) ^

recom andă încheierea  de K

= =  A s i gu ră r i  pe v i ea ţă  =  |
în condiţiunile cele mai favorabile. j|

1 9  Pentru  preoţi ş i învă ţă tori rom â n i gr.-or. dela şcoalele JC 
confesionale avantagii deosebite. X

Special de rem arcat sunt com binaţiun ile n rm ă toa re . ??

2x
X

Asigurări mixte cu restituirea inte

reselor de 3%  garantată.

Asigurări de pensiuni simple şi 
combinate cu asigur, unui capital

Asigurări simple şi mixte cu parti

cipare la câştig de 40%.
Asigurări mixte cu plâtirea necon

diţionat de 2-or! a capitalului

A s i g u r ă r i  de foc

x
axx
$
X

deasemenea foarte ieftine.

Dela existenţa „Transsylvanieia s’au plătit din partea ei;
Capitale asigurate pe vieaţă....................Cor. 5,755,858 27
Pagube de f o c ..........................................
Sumele asigurate pe vieaţă erau cu fi

nea anului 1913 ..................
Asigu rări de f o c .....................................
Capital de fondare şi rezerve  , . . .

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj y ţ  

cum şi prin toţi agenţii din comune. ş ţ
Agentura principală pentru Braşov se află la d-1 V
—  —  H- Herman, Strada Porţii Nr. 51. —  —

5,635,328-12

12,067 702*— 
144,436 366*— 

2,696.458*-—

Xx
a
a
3
X
3
X

3
X 
X

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX&

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţă, se 
— primesc în condiţii favorabile în serviciul institutului. —
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Cu începere de Vineri, 1 Maiu 1914 se vând
100,000 pahare pentru apă şi vin, pocale, sticle, 
urcioare, păhare pentru cafea, farfurii de sticlă,

mai departe marfă

Majolica şi porcelan de Karlsbad
foarte frumos

în Târgul Boilor la steagul alb, în magazia: 
LANG, ROZENTHAL & PALMHERT.

eu preţ ieftin.
Farfurii fine de porcelan dela 10 Alert în sus, î-a- 

Filigene de cafea şi ceai dela 8 fileri în sus,
Farfurii fine solide cu fLri de 80 fileri în sus-

Dacă toate sunt scumpe,
Cumpăraţi sticlărie, vase ieftine de porcelan!

mrj!
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I5esta,-u.ra,aa.t"ULl d i n  g r ă d i n a

„Sehneiderzwinger“
B r a ş o v ,  T â ,rg " a .l C a i l o r  1T7.

S’a deschis astăzi în 25 Aprilie.

Vine la vânzare Beiea eacelentă C z e l i  i l r ă t i ,  H e ll 

S a l v a t o r  şi V i c f o r i a  B r â u .  Vinuri naturale de Ardeal. 

Cost escelent în abonament în Restaurant şi afară. 

Serviciu cu atenţiune.

S1K0T TRAJAN
B IRTAŞ .

2 -8

TIPAR U iu TIPOGRAFIEI A. M U^KŞIANU BRANISCfî & COMP BRAŞOV.

GERGELY LÂJOS
ATELIER PENTRU INGÂŢÂHI NTE-  

Braşov, str. laterinei Nr. 2.
Lucrez ghete pentru bărbaţi, băeţi 
corespunzătoare celor mki mari pr* 
tensiuni pe lâ: gă respinsa unitate

Reparaturi fac punctual şi solid. 
— Preţuri moderate* —

Rog spiijinul On. public

G -erg 'e l37 - X -a jo s ,
4—52 paoQ.tofa.x.

Nr. 144/914.

Publicafiune.
Sâmbătă în 2 Mai a. c. st. n. 

la 9 oare î. m. să va ţinea în 
cancelaria subscrisei pertractarea 
cu oferte înscris pentru arendarea 
a carierei de piatră din Száraz, 
timişul.

(A  I Nr. 5, 6, 8, 10) cu 7 jug. 
1040 i\ fl. pe timpul de 6 ani a- 
decă dela 1 Ianuarie 1915 până 
la 31 Decembre 1920.

Preţul de strigare 100 de cor.
Ofertele înscris, timbrate, cu 

10# ca vediu şi închise să pri
meşte până la 2 Mai la 9 oare.

Condiţiunile mai aproape să 
pot lua în vedere în cancelaria 
subscrisei.

Brassó, în 18 Aprilie 1914
Administraţia forestiera 

î-a  orflş-timiş.

Nr. 135/914.

Publicafiune.
Vineri în 1 Mai a. c. la 10 

oare a. no. st* n. sa ţine în can
celaria administraţiei pădurilor o- 
raş timiş licitaţiuns verbală cu o- 
ferf ele în scris pentru darea în a- 
rândâ a următoarelor locuri erbi- 
lor şi livezilor din revirul oraş- 
ti »iş pe timp de 6 ani, de la 
1915 ianuarie 1, până la finea 
anului 1920.

A) Bevirul orăşenesc.
1) Pojana flori, părăul gorgan, 

Noa-Pieaşa A , 9— 15 cub 6 jug. 
preţ. d. str. 30 K.

2) Pojana sucsetului B, 11 
sub 6.0 jug. preţ. d. str. 45 K.

B) Revirul Timiş.
1) Livadia între Vlădiţ şi pă

răul Csaplija cu 1.08 jug. preţ d. 
str. 40 K .

2) Livadia de la Thospal şi 
Pünkösdi cu 4 jug. preţ. d. strig. 
105 K.

8) Livadia din Larga mică şi 
mare Nr. 136 şi 134 şi din 142 
cu 10 jug. preţ. d. str. 10G* K .

Ca vadiu se depune 1 0 #  din 
arândâ. Oferte înscris, timbrate, 
şi cu vadiu se primesc pinâ la 
începerea licîtaţiunei verbale.

Condiţiunile de arândă se pot 
lua în vedere în cancelaria sub
scrisei.

Brassó, în 16 Aprilie 1914.
Administraţia pădurilor 

oraş timiş,
2—2 Gunesch inginer forest suprem.

Devânzare
Din mână liberă casa de pi

atră, cu grădină, curte mare situ
ată € a c o v a  â&  s u s  N r -  12 
cu antre, 3 odăi etc. la poziţie 
bună.

Doritori de a cumpâra să se 
adreseze la Pumlfru Ir f ip a n  
Piaţa prundului Nr- 11. *-s


